
Niederschrift über eine Sitzung
der Gemeindevertretung Ringsberg

am Dienstag, d. 03. Februar 2009 um 19.30 Uhr
im Feuerwehrgerätehaus

Tagesordnung:

1.      Beschlussfassung über evtl. Einwendungen zur Niederschrift über
         die Sitzung vom 05.12.2008

2. Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten  und des Bürgermeisters

3. Einwohnerfragestunde

4. Wahl eines weiteren Gemeindevertreters in den Dorfausschuss

5. Wahl eines weiteren bürgerlichen Mitgliedes in den Dorfausschuss

6.      Verschiedenes

7. Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten 
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Anwesend:
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeister Volker Hatesaul 
Gemeindevertreter Marc Stöbe
Gemeindevertreter Andreas Lassen
Gemeindevertreterin Dagmar Güßloff
Gemeindevertreter Heiko Meinert
Gemeindevertreter Gunnar Daumann
Gemeindevertreter Hans-Detlef Jordt
Gemeindevertreter Bernt Hansen
Gemeindevertreter Dietrich Hinrichsen

seitens der Amtsverwaltung Langballig:
Ltd. Verwaltungsbeamter Reinhard Schmeiduch
Amtsangestellte Inke Tedt - zgl. als Protokollführerin -
Auszubildende Svenja Gerhardts 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 20.01.2009 unter Mit-
teilung der Tagesordnung einberufen worden. 

Die Verhandlungen finden -bis auf Tagesordnungspunkt 7- in öffentlicher Sitzung statt. 

Beginn:   19.30 Uhr
Ende:      22.22 Uhr

Um 19.30 Uhr eröffnet Bürgermeister Volker Hatesaul die Sitzung. Er begrüßt die 
Anwesenden, insbesondere vier erschienene Zuhörer.
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Sodann stellt er die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
      Beschlussfassung über evtl. Einwendungen zur Niederschrift über
      die Sitzung vom 05.12.2008

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 05.12.2008 wird zur 
Kenntnis genommen. Einwendungen werden nicht erhoben.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
Berichte der Ausschussvorsitzenden, der Delegierten und des Bürgermeisters

2.1 Bericht des Bau- und Wegeausschussvorsitzenden
        Bau- und Wegeausschussvorsitzender Hans-Detlef Jordt berichtet wie folgt:

● die Parkverbotsregelung in der Glücksburger Straße ist geändert worden, die 
Schilder wurden aufgestellt.

● Hinsichtlich der Erneuerung der Straßenbeleuchtung sind zwei weitere Angebote 
eingegangen. Eine Änderung der Auftragsvergabe vom 05.12.2008 haben diese 
jedoch nicht bewirkt.

● Beim Schwarzdeckenunterhaltungsverband wird in 2009 die Straße von der 
Ranmarker Kreuzung bis zum Haus Nr. 8 angemeldet. 

2.2 Bericht des Finanzausschussvorsitzenden
        Seitens des Finanzausschussvorsitzenden Andreas Lassen wird kein Bericht 
        abgegeben.

2.3 Bericht der Dorfausschussvorsitzenden:
        Dorfausschussvorsitzende Dagmar Güßloff berichtet über folgende Themen:

● Vorführung des Films „Schnee von gestern“ am 31.01.2009.

● Nutzung des „verwaisten“ Informationskastens in Ranmark durch den 
Dorfausschuss.

● Erste Sitzung des Dorfausschusses am 26.02.2009.

● Darüberhinaus berichtet sie aus dem Kindergartenbeirat des Kindergartens 
Munkbrarup, der sich wie der Kindergartenausschuss zur Zeit mit einem 
Gesamtkonzept mit längerfristiger Planung für den Kindergarten beschäftigt. In 
diesem Zusammenhang ergänzt Bürgermeister Hatesaul, dass die Besichtigung der 
Kinderkrippe Tarp am 12.02.2009 um 15.00 Uhr stattfindet und bittet um Teilnahme 
von Frau Güßloff.

2.4   Berichte der Delegierten
        Gemeindevertreter Bernt Hansen berichtet aus der Verbandsversammlung des
        Wasserverbandes Nordangeln am 09.12.2008.
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Gemeindevertreter Marc Stöbe berichtet aus dem Kreistag des Kreises Schleswig-
Flensburg, insbesondere über die Prüfung von Energieeinsparmöglichkeiten in den 
Liegenschaften des Kreises, dem Aufbau eines Bürgerinformationssystems zum Ab-
ruf von Daten für den Bürger über das Internet (z.B. Wunschkennzeichen), von 
Plänen zur Erweiterung der Campushalle für den VIP-Bereich sowie darüber, dass 
das Konzept des Museumsdorfes Unewatt derzeit überarbeitet wird.

2.5 Bericht des Bürgermeister
        Bürgermeister Volker Hatesaul berichtet über folgende Angelegenheiten:

● Kindergarten Munkbrarup
- Erweiterung bzw. Anbaupläne  
- Dachsanierung ist weitesgehend abgeschlossen

● Teilnahme an der Wehrführerdienstversammlung
● Finanzausschusssitzung des Amtes am 26.01.2009
● Veröffentlichung von Terminen von Parteien und Wählergruppen im Amtsboten
● Erstellung eines Konzeptes zur Breitbandversorgung im Amt Langballig
● Derzeitige Auslastung des Hauses Nordangeln
● Erneuerung der Straßenbeleuchtung Ende März/Anfang April 2009
● Veranstaltung zur Energieberatung am 29.01.2009.

Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner fragt, wann die Gemeinde definitiv Maßnahmen zur Geschwindigkeitsbe-
grenzung in der Glücksburger Straße in Angriff nimmt.

Ihm wird hierzu erklärt, dass die Geschwindigkeitsmessungen, die über einen Zeitraum 
von 10 Tagen durchgeführt wurden, keine nennenswerten Überschreitungen ergeben 
haben. Darüberhinaus ist die Gemeinde nicht befugt, durch bauliche Maßnahmen in die 
Verkehrsführung einer Kreisstraße einzugreifen. Der Bau- und Wegeausschuss wird sich 
mit dieser Angelegenheit nochmals beschäftigen.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
Wahl eines weiteren Gemeindevertreters in den Dorfausschuss

Da die CDU von ihrem Vorschlagsrecht keinen Gebrauch macht, schlägt die Kommunale 
Wählergemeinschaft Herrn Andreas Lassen als weiteres Mitglied in den Dorfausschuss 
vor.

Die offene Abstimmung ergibt neun Ja-Stimmen, so dass der Vorgeschlagene einstimmig 
gewählt ist.

Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
Wahl eines weiteren bürgerlichen Mitgliedes in den Dorfausschuss

Als weiteres bürgerliches Mitglied in den Dorfausschuss wird Frau Inger Skibbe vorge-
schlagen. Die offene Abstimmung ergibt neun Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagene 
einstimmig gewählt ist. 



-4-

Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
Verschiedenes

6.1. Bürgermeister Hatesaul erinnert die Ausschussvorsitzenden nochmals, folgende
       Themen in ihren Ausschüssen zu behandeln:

– Bau- und Wegeausschuss
– Unterbau Glascontainer

– Dorfausschuss
– Boulebahn

– Finanzausschuss
– Gesprächstermin mit Kämmerer

6.2. Die Geschäftsordnung von 1962 sowie ein neuer Entwurf wurde allen
       Fraktionsvorsitzenden vom Bürgermeister zugestellt.

6.3. Um die Sicherheit der Kinder beim Überqueren der B 199 in der Dunkelheit zu
verbessern, regt Bürgermeister Hatesaul an, die Ranmarker Seite der B 199 besser 
auszuleuchten und bittet den Bau- und Wegeausschuss, diese Anregung mit in den 
Ausschuss zu nehmen.

6.4. Gemeindevertreterin Dagmar Güßloff verweist auf die Gefährlichkeit der
sog.  „Himmelslaternen“ und fragt nach der Möglichkeit eines Verbotes durch den 
Kreis Schleswig-Flensburg analog des Verbotes zur Abbrennen von Feuerwerks-
körpern.

6.5. Gemeindevertreter Heiko Meinert bittet den Bürgermeister, in einem Bürgerbrief auf
       die Problematik zur Verunreinigung der Gemeindestraße mit Hundekot hinzuweisen.

Um 20.30 Uhr wird die Öffentlichkeit von der Sitzung ausgeschlossen.

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Bau-, Grundstücks- und Vertragsangelegenheiten
(unter Ausschluss der Öffentlichkeit)

Siehe gesonderte Niederschrift nicht öffentlicher Teil.

Die Öffentlichkeit wird um 22.20 Uhr wieder hergestellt. Zuhörer nehmen nicht mehr teil. 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister 
Hatesaul für die Teilnahme und gefassten Beschlüsse und schließt die Sitzung um 
22.22 Uhr.

    gez. Volker Hatesaul     gez. Inke Tedt
Bürgermeister  Protokollführerin / An
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